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Annoranus: [lonsatue nuddepeHunanbHOr0 ypaBHEHUS SBIISIOTCS KIIFOUEBBIM
Ui TPUJIOKEHUST MAaTeMaTUKU K  pPa3IMyHbIM  00JacTsM  €CTECTBO3HAHMS,
ITPOU3BOJICTBEHHON M HAYYHOU €SI TEINBHOCTH.

B naHHOIl cTaTbe paccCMOTPEHbl METOAbl peleHHs IudPepeHInaIbHbIX
YPaBHEHUH, CBOJALIMXCS K YPaBHEHUSAM C Pa3JEAIOIIMMUACS IEPEMEHHBIMMU.
PaccmoTpenHbie mpumMepsl M rpaduku pemieHus 3agaur Komm peanu3oBaHbl B
nakete Maple.
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1. lIupoxuit xknacc AuddepeHunaibHbIX YPaBHEHUN COCTABISIOT YpaBHEHUS
C  pasmelieHHbIMH ¥ pasfelsiommMucs  nepemeHHbiMu  [1]. MHorme
aupdepeHnraabHble  YpaBHEHHMs IyTEM 3aMEHbl NEPEMEHHBIX MOTYT OBITh
IIPUBEIECHBl K YPAaBHEHUSAM C pPa3lIeiIOIIMMUCI IepeMeHHbIMU. K yucny Takmx

ypaBHEHUI OTHOCSTCS, HAIPUMED, YpaBHEHUS BUJIA

dy _ f (ax+by).

dx

e a 1 b — [MOCTOSHHBIE BEIMYMHbI, KOTOPBIE 3aMEHOM TepeMeHHbx Z = aX + DY

npeoOpa3yroTcss B ypaBHEHUS C Pa3JeisiolMMUCA NepeMEHHBIMU. [[efcTBUTENBHO,

nepexoass K HOBBIM IEPEMCHHBIM X U Z, 6y2[€M HUMCTb

dz dy dz

—=a+b—==a+bf (z)=——=dx.
dx dx a+bf (z)
Y [IEPEMEHHBIE pa3AeIWIACh. IHTErpupys, nmoaydnm
dz
X = _[— +C.
a+bf (z)
dy
Mpumep 1. = 2X+Y.
[lomaras z = 2X + Yy, Oynem umeTh
dy dz dz
Y_% %2 5
dx dx dx
Paznenss nepeMeHHbIE U HHTETPUPYS, TTOIYYUM
dz N
——=dx,In|z+2|=x+Inc,z=-2+c-¢€",
Z+2

2X+y=-2+cC-€",y=Cc-e*—2Xx—2.
Hailinem Tenepp yacTHOE pelIeHHE AAHHOTO AUQPHEpPEHIIUANTbHOTO YPAaBHEHUS TPU

3aJJaHHBIX HayaJIbHBIX YCIOoBUAX (3amgaua Komm): y(x=0) =0.

ITpu x =0, umeem 0 = C — 2, T.e. C = 2, ¥ yaCTHOE pEIICHUE UMEET BUJI;

y=2-"—2x-2.



Ha npaktuke perrenue auddepeHraabHbIX YpaBHEHHUH IOBOJIBHO YacTO
OCYIIECTBIISIETCS] C UCIOJIb30BAaHUE MATEMATHYSCKHX MAKETOB, 0COOYIO POJb Cpeau
KOTOPBIX Mrpaet mporpamma Maple [2].

Pemenne nmpumepa 1 B makere Maple:
> eql = diff (y(x),x) =2-x +y(x);

3 =20+ ()
Omnpenensem tun nudhepeHINATBHOTO YpaBHEHUS ¢ TOMOIIbi0 GyHkImu odeadvisor
noxanakera DEtools
> with(DEtools) : odeadvisor(eql);
[[ linear, class A]]
Pemaem ypaBHeHue ¢ nmomonibto pynkimu dsolve
> dsolve(eql, y(x));
y(x)=-2x—2+¢" CI
3aaeM HavaIbHOE YCIIOBHUE
> ics = y(0) =0;
y(0) =0
Permaem ypaBHEHHE C HaYaIbHBIM yCIIOBHEM

> dsolve({eql,ics});
y(x)=-2x—2+2¢"

CTpouM m0Jie HANpaBICHUN W BBIICISIEM HCKOMYIO WHTETPAIbHYIO KPHBYIO
(Puc. 1.)

> with(DEtools) :
>DEplot(eql, y(x),x=-5..5, {y(0) =0}, linecolor = black, stepsize = .05, color = black);
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0, 1 yacTHOE pElIeHHEe UMEET BUI:

3aJJaHHBIX HaYaJIbHBIX YCIOBUAX (3amaya Komm): y(X

C,te.C

0, umeem 0 =

ITpu x

Pemenue npumepa 2 B nakere Maple:
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Omnpenensem tun nudepeHInaIbHOTO YpaBHEHU ¢ MOMOIIbio GyHkiun odeadvisor

noxamnakera DEtools



> with(DEtools) : odeadvisor(eq?2);
[[ _homogeneous, class C|, rational, [ Abel, 2nd type, class A]]

Pemaem ypaBHeHue ¢ momoibio pyHkimu dsolve

> dsolve(eq2, y(x));
y(x) =x —2_CI =2x,y(x) =x+2_CI —2x

Jlerko 3ameTuTh, uYTO pemieHne U depeHIINANIBHOTO  ypaBHEHUS,
MPOBEJICHHOE BPYUYHYIO HE BBIpakaeT Y siBHO, B TO Bpemsi kak MAPLE naer siBHOe
BBIp@XKEHHE Y Uepe3 HE3aBUCUMYIO IEPEMEHHYIO X.
3ajaeM HayaJbHOE YCIOBHE
> ics == y(0) =0;

y(0) =0
Pemmaem ypaBHeHHE ¢ HauaJIbHBIM YCJIOBUEM B HESIBHOM BU/IE:

> dsolve({eq2, ics},implicit');

vt o (x4 )(x)? =0

2. K ypaBHeHUSIM ¢ pa3fensioOMMMUCA MEPEMEHHBIMU TMPHUBOIATCS U Tak

Ha3bIBACMBIC OIHOPOAHBLIC I[I/I(l)(bepeH]_II/IaHBHBIC YpPpaBHCHUA IICPBOTO IIOPAOAKA,

dy _ f(xj_
dx X

JIeHCTBUTENBHO, TIOCIIE TIOJCTAHOBKH Z = Y/X WM Y = XZ MOJIyYnM

d—y:x%+z,x$+z=f(z),f( =—,

UMEIOIINE BUJ

dx dx dx

dz -

[——=—=In|x|+Inc,x=c-e ",
f(z)-z

3aMeTI/IM, 4ToO I1paBasd 94aCTb OAHOPOAHOI'O YPABHCHUS ABJIACTCSA O,HHOpOI[HOfI

(GyHKLMEH TepEMEHHBIX X U Y HYJIEBOU CTENEHU OAHOPOJIHOCTH, IO3TOMY YpaBHEHHUE

BHUA



M (x,y)dx+N(x,y)dy=0

oyaet ogHOopogHbIM, ecitt M(X,Y) i N(X,Y) SBASIOTCS OTHOPOAHBIMU (QYHKITUSAMHU X H

Yy OI[PIHaKOBOfI CTCIICHU OJHOPOAHOCTH, T.K. B 9TOM CJIIy4ac

dy__lvl(x,y):f(lj,

dx N (x,y) X
&y, Y
Ipumep 3. dx  x X
dy
[onaras Y = XZ, ax X& * Z y nozcTaBnAg B HCXOJHOE YPABHEHHUE MOIYYHM
dz coszdz dx
X—+Z=2+19z, — =—,
dx sinz X
In|sinz| = In|x|+Inc, sinz = cx, sinY = cx.
X

Cire10BaTeIbHO ¥ arcsinCx = y = x-arcsinCx.
X

Pemenue npumepa 2 B nakere Maple:

> eq3 = diff (y(x), x) = 22 tan( 1) j;

%y(x) =% —I—tan(y(Tx))

Pemaem ypaBHeHue ¢ momomnibto pyHkuuu dsolve
> dsolve(eq3, y(x));
y(x) = arcsin(_CI x) x

3. YpaBHEHU BUA

ﬂ—f ax+by+c (3)

dx a,X+b,y+c,



npeoOpa3yroTcss B OJHOPOAHBIC ypaBHEHHUS IyTeM IepeHOoca Hayala KOOPIMHAT B
TOUKY repecedeHus (X1,Y1) IpsAMbIX a;X + D1y + €1 = 0 m ax + by + ¢, = 0.

HCﬁCTBHTeHBHO, CBO60,Z[HBII>'I YWICH B YPAaBHCHHUAX OSTHUX IIPAMBIX B HOBBIX

koopmuaarax X =X—X,Y =Y —VY, Gyzxer pasen Hymo, k03pPULHECHTE IpH

dy dy

dx:af

TEKyIIMX KOOPAMHATAX OCTAIOTCA HEU3MEHHBIMH, a » 1 ypaBHeHue (3)

npeoOpa3yeTcs K BUILy

Y
M’_f(qX+byJ:>dY_f 3 +b~ —w(Y]
= =fl—= =
dX a,X +bY dX a,+h,

X
U SIBIISICTCS YK€ OJTHOPOIHBIM YPaBHEHHEM.
DTOT METOJI HEJb3sI IPUMEHUTD JIMIIb B CITy4ae MapauIeIbHOCTU TPSMBIX aiX
+ b1y + €1 = 0w axx + byy + ¢, = 0. Ho B 9TOM ciydae k03 (GUITUSHTHI PU TEKYIIHX
a _b,_,
KOOpJMHATaX TMPOMOPIHOHATBHBI a, = b, =K, u ypaBuenue (3) Moxer ObITH

Ieperrcano B BUJIC

gx_f ax+by+c
dx k(ax+by)+c,

=F(ax+hy),

W, CJENOBATENbHO, 3aMe€Ha  IepeMeHHbx L= X+ by npeoOpasyer
paccMaTpUBAEMOE YPAaBHEHHUE B YPABHEHHE C PA3ACIAIOIMMUCS IIEPEMEHHBIMU.

dy x-y+1

IIpumep 4. dx x+y—3'

Pemas cucremy ypaBaenuit X —y + 1 =0, x +y — 3 = 0, monmyuum X; = 1, y; = 2.
[Tomaras X = X+ 1,y =Y + 2, 6ynem umeTh

dy X-Y

dX X +Y’




Y

3amMeHa IEepEMEHHBIX L= Y wm Y =2X IPUBOIUT K YPAaBHEHUIO C

pasaciIArOIUMHUCA IICPCMCHHBIMU

dz 1-z (1+z)dz dX
dX 1+z'1-2z-722 X

Z+ X

—Em‘l—ZZ—ZQ‘ - In\x\—llnc,
2 2
(1—2z—f)x2=c,xz—zxv—Y2=c,

X° —2Xy — Yy +2X+6y =cC,.

Pemenue npumepa 2 B nakere Maple:

> eqd = dif (). ) = B

X)
iy(x)= x—y(x) +1
dx

x+y(x) —3

Pemaem ypaBHeHue ¢ nomonipto pynkimu dsolve

> dsolve(eq4, y(x));

(x—1) Cl+y2(x—1)2% CI®+1
Cl

y(x) =2 —

Jlerko 3ameTHTh, UYTO pemnieHue IUGPEPEHINATBHOTO  YpaBHEHUS,
MIPOBEICHHOE BPYYHYIO HE BbIpakaeT Y siBHO, B TO Bpems kak MAPLE nmaer siBHOe
BBEIP@KEHHE Y Yepe3 HE3aBUCUMYIO IIEPEMEHHYIO X.

3ajaeM HayalIbHOE YCIIOBHE
> ics == y(1) =1;
y(1) =1
PemaeM ypaBHeHHE C HaYaIbHBIM YCIOBUEM

> dsolve({eq4,ics});

y(x) = -x+3 — 26 —4x+3
CTpOI/IM I10JIC HaHpaBHeHHﬁ 1 BBIACIISIEM I/ICKOMYI'O I/IHTeraHBHYIO KpI/IBYIO

(Puc. 2.)



> with(DEtools) :
DEplot(eq4,y(x),x=-5.5, {y(1) = 1}, linecolor = black, stepsize = .05, color = black);
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Annotation. The concept of a differential equation is key for the application

of mathematics to various fields of natural science, industrial and scientific activities.

In this article, methods for solving differential equations that reduce to equations with

separable variables are considered. The considered examples and graphs for solving
the Cauchy problem are implemented in the Maple package.
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